

全市乡村建设暨巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议召开

全力巩固拓展脱贫攻坚成果 着力建设宜居宜业美丽乡村

张建慧讲话 吉建军主持

本报讯（记者 王艳）11月23日，全市乡村建设暨巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作推进会议召开，听取各县（市、区）工作汇报，安排部署下一阶段重点工作。市委书记张建慧出席会议并讲话。市长吉建军主持会议。

张建慧指出，要把乡村建设和巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，作为落实党的二十大精神的具体行动。要牢牢坚持以人民为中心的发展思想，切实担负起农业农村优先发展、率先建成农业强市的政治责任，坚持五级书记一起抓，调配好力量，配置好干部，完善好机制，激励县市区在推进乡村振兴、率先建成农业强市中奋发有为、更加出彩。

张建慧要求，要坚持问题导向，完善“四项机制”，以反馈问题整改为抓手，

确保工作见实效。要坚决抓好问题整改，个性问题立行立改，共性问题列出清单台账、制定整改方案、限时销号办结。要以制度落实责任，着力抓好返贫动态监测和帮扶工作，守住不发生规模性返贫底线。

张建慧强调，要坚持统筹协调、系统推进，推动农业农村现代化建设取得实效。要编制好乡村规划，不搞大拆大建，保护塑造乡村风貌。要切实做好乡村施工规范化管理，严把农村房屋建设标准。要切实做好乡村土地综合整治，优化国土空间格局，提高资源利用效率。要明确国、省级“四好农村公路”创建目标，持续完善农村路网体系。要加快完善城乡电商物流体系，全力创建国、省级电商物流示范县。要明确国、省级现代农业园区创建目标，制定创建方案，打造平台载体，高

质高效推动农业园区化发展。要着力做强农产品精深加工园，加快农业产业化龙头企业招引培育，为全面推进乡村振兴夯实产业根基。要明确市县乡特色优质农业、农产品推广创建品牌，提升农业效益，促进农民增收。要加快乡村基础设施建设，持续做好乡村教育、医疗卫生、商贸流通、农资供应、文化娱乐、环境整治提升等工作。要明确集体经济薄弱村清零目标，制定清零计划。要压实工作责任，下沉干部力量，细之又细做好后评估各项工作，助推巩固拓展脱贫攻坚成果和美丽乡村建设工作全面提升。

张建慧强调，要全面落实进一步优化疫情防控工作的二十条措施，压实“四方责任”，落实“四早”要求，持续提升疫情防控的科学性、精准性，坚决筑牢疫情防控严密防线。要坚持以



恭贺淮陈龙酒成为第二届周商大会指定用酒
千年古圣地
一品淮陈酒

地址：河南省周口市淮阳区龙都大道北段
0394—8977768

淮
陳

广告

本报讯（记者 王艳）11月23日上午，市委书记张建慧深入沈丘县部分乡村，以“四不两直”的方式督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，强调要深入学习宣传贯彻党的二十大精神，精准发力防返贫，聚焦产业促增收，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，为全面推进乡村振兴奠定坚实基础。

在卞路口乡王庄村，张建慧随机走访一般农户和脱贫户，详细询问他们的生产生活、家庭收入和帮扶政策落实等情况，叮嘱乡村干部要健全返贫动态监测和精准帮扶机制，用心用情照顾好农村低收入人口生活，切实把脱贫攻坚成果巩固好。了解到部分村民种植的蔬菜和中药材存在滞销问题，张建慧强调要多措并举纾困解忧，开展定向蔬菜采购，组织实施消费帮扶，切实维护广大群众利益；要大力开展“关爱你我他（她）·温暖千万家”行动，以实际行动送温暖、送关爱，不断增强群众的幸福感和获得感。走进白集镇白庄村，只见村道干净整洁，庭院错落有致，绿化美观大方。张建慧充分肯定该镇农村人居环境整治取得的成效，指出要在环境整治、产业发展、移风易俗等方面统筹发力，扎实推动物质文明和精神文明协调发展。

张建慧强调，要突出重点、把握关键、精准发力，把脱贫攻坚成果巩固住拓展好，全面推进乡村振兴，以实际行动推动党的二十大精神落地落实。要在发展特色产业上做文章，把产业振兴作为“三农”工作的中心任务，立足资源禀赋，产业基础，推动特色种养业向规模化、园区化方向发展，更好地发挥龙头企业联农带农作用，让更多群众在产业链上增收致富。要在优环境树新风上求实效，持续推进农村人居环境整治，充分发动群众共建美丽乡村，持续推进农村移风易俗，丰富乡村文化生活，着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。要在吸引人才回归上下功夫，完善农村基础设施和教育、医疗等公共服务体系，探索出台更多乡贤能人助力乡村振兴的激励措施，争取更多有能力、有担当、有情怀的乡贤回归乡村，带动家乡群众实现共同富裕，激活乡村振兴内生动力。

张建慧还到周口港沈丘港区刘集作业区、周钢电磁新材料项目现场调研，指出要加快建设进度，做到水铁联运、水陆联运有机衔接，进一步提升港口集疏运能力。要全力做好服务保障，推动项目建设提速增效，不断延伸钢铁产业链条，为加快建设周钢千万吨绿色钢铁基地奠定坚实基础。②18

精准发力防返贫 聚焦产业促增收
为全面推进乡村振兴奠定坚实基础

张建慧在沈丘县督导巩固拓展脱贫攻坚成果

吉建军在全市金融工作座谈会上强调

聚焦重点领域 落实金融政策 强化金融服务 为高质量发展提供强有力的金融支持

本报讯（记者 李凤霞）11月23日，全市金融工作座谈会召开。市长吉建军强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记关于金融工作的重要论述，抢抓政策机遇，创新服务模式，激发金融活力，着力提升金融服务实体经济效能，切实稳住市场主体，助力经济高质量发展。市领导马剑平、吴兵、任哲出席会议。

吉建军指出，今年以来，全市金融机构以强烈的大局意识和责任担当，聚焦惠企政策落实、重大项目建设、支持中小微企业发展，积极主动作为，贷款投放稳中有进、重点领域

支持力度。充分发挥金融在稳住经济大盘中的支撑作用，为项目建设注入动力，为市场主体保驾护航，为优化营商环境助力。

吉建军要求，要围绕重点领域，用足用活政策工具。以稳定市场预期为关键，以保企为重点，以保民生为目的，统筹信贷资源配置，做好“保交楼”金融服务。落实好政策性贷款项目，用足用活政策性开发性金融工具、制造业中长期贷款等政策，突出精准投放、快速直达，支持水利、交通、能源、环保、新基建等领域重大项目建设，全力服务扩大有效投资。加

大脱贫攻坚力度，做到应贷尽贷、能贷快贷，确保余额户贷率显著提高。要围绕共赢发展，加强监管引导支持。完善金融激励措施，搭建政银企合作平台，强化法治保障和信用保障，依法严厉打击金融领域各类违法违规行为，优化金融生态环境，维护金融秩序稳定，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

会议通报了全市银行业金融机构主要信贷指标及重点工作进展情况。人民银行周口市中心支行、周口银保监分局和工商银行周口分行、农业银行周口分行等金融机构在会上发言。②16

行走于天地舞台 勇立于商海潮头

——写在第二届周商大会召开之际

记者 李莉

周商是周口的魅力，周口是周商的根。

第二届周商大会大幕即将开启，欢迎周商代表集体“回家”。

以“周”为号，以“会”为令，周商凝聚神力、吐气开声，以整体形象、以巨人之姿，行走于天地舞台，勇立于商海潮头。

鹏程万里，归期有期。2020年，广大周商回乡聚首，叙桑梓深情，谋合作发展，思乡之情为助乡之力。首届周商大会签约项目31个，总投资额429.7亿元，福通周口中德国际食品产业园、河南省弘兴牧业有限公司养殖基地等一大批重点项目落户周口……

天下周商一家亲。第二届周商大会，是周商“气”的凝炼、“魂”的深塑，更是一个全新的开始。

忆往昔 峰峻岁月竞风流

何为周商？周商之谓，绝不仅局限于地缘的亲近和利益的链接，

更是一种根植于血脉里的秉性认同、文化呼应。

相比晋商、徽商、潮商等千年商帮，周商虽起步较晚，但自有其独特的历史传承和文化标签。

回顾历史，周商血脉，源远流长。史料记载，周口元末明初即为集市，随着商业和航运发展，至清代商贸鼎盛一时。山西铜铁、豫西山货、安徽茶麻、两湖竹木、两广纸糖、天津食盐等货物，均在周口集散。周口，成为商业重镇。

从此，各省商人纷纷来周经营，周口本地商人也迅速成长壮大。今天商水邓城的叶氏庄园，就是叶氏一族商业鼎盛的缩影。除叶氏外，“三泰成杂货店”“华英照相馆”“鸿昌醋坊”“义和祥果品”也曾盛极一时。随着中原地区的丰富物产源源不断地对外运输，打开了周口通往世界的历史大门，也开创了周口悠久灿烂的商业文明。

历史有远有近。一代又一代周商怀揣梦想走出家门，在商海风雨中劈波斩浪，在各行业和领域创造非凡业绩的同时，把“重义守信、

国、香港、澳门、哈萨克斯坦等海（境）外商会，推动异地周口商会组织向海外、境外延伸。

围绕临港经济和主导产业、新兴产业，成立了市物流与采购联合会、市财税服务商会等41家行业商会，建立了食品加工等主导产业商会筹备组，商会组织覆盖了全市经济社会发展的各重点行业和领域，为全市民营经济高质量发展提供了坚实的组织保障。如，周口市昌建创业商会大力发展楼宇经济，引进823家企业入驻，为1.2万余人提供就业岗位，年税收实现4.5亿元以上。

截至2021年底，全市民营经济主体达59.91万户，规模以上民营企业4073家，民营经济预计实现增加值突破2100亿元。（下转第二版）

距周口市第二届周商大会开幕还有1天